

# 莫为传统村落强行“穿古装”

各地新亮点

文化和旅游部等6部门公布1536个村落被列入第六批中国传统村落名录。至此,全国已有8155个传统村落列入国家级保护名录,我国也形成了世界上规模最大、内容和价值最丰富、保护最完整、活态传承的农耕文明遗产保护群。

这8000多个村落中,有的保留了不少历史建筑和传统民居,有的传承着非物质文化遗产。无论是哪种类型,都承载着农耕文明时代的文化印记。在现代文明不断发展的今天,我们该如何保护这些传统村落?住房和城乡建设部相关通知指出,要坚持在保护中发展,在发展中保护,切实加强传统村落保护利用,切实保护好、传承好、弘扬好中华优秀传统文化。

在以往对传统村落的保护中,各地编制实施保护利用规划或方案,取得了可感知、可量化、可评价的效果。但是,也有个别地方存在一定误区,对传统村落过度“复古化”“强行穿古装”。

## 穿古装

有的地方只保护不利用。对传统村落“圈地”“圈钱”“圈人”,把整个范围圈起来,动员鼓励原住民搬离,只剩下一座毫无生机的空村,美其名曰留住“原汁原味的乡愁”。不少传统村落之所以历经数百年仍较为完整,一个重要原因就是地处偏远,外界对其干扰较少,但是信息闭塞也造成发展落后。现如今,如果还将封闭落后当作“乡愁”,那可真让人发愁。无人之村,何以农村?恐怕是违背了传统村落保护的初衷。

有的地方以保护之名行了破坏之实。在对传统村落的保护利用中,有不少观点认为传统村落就该古色古香,打着“修旧如旧”的幌子搞大拆大建,以今人的眼光强行“为古人穿古装”。为了增加所谓的“古味”,反而破坏了传统民居的本来风貌。

还有的地方保护不足,开发过度。保护传统村落,是为了让现代人感知农耕文明,更好地弘扬和传承传统文化。近年来,随着乡村旅游的火热,一些传统村落也备受游客青睐,成为网红景点。但从保护与利用协同推进的角度看,如果保护措施得力,则是授人以渔,助力地方产业发展,带动群众增收;反之,如果只顾旅游开发,则是竭泽而渔,游客长期超出传统村落承载力,最终受损失的还是村落自身。

传统村落的保护之道,“藏于深闺”固然不可取,对其“强拆粉黛”也非正途。利用之道,不能只看到文旅开发带来的经济价值,更重要的是弘扬传承千百年的文化和乡愁。

本版编辑 周颖一 美编 夏祎



4月6日,河南省济源市轵城镇泗涧村制种白菜花盛开,金黄色白菜花、青青麦苗与村庄相映如画。近日,随着气温升高,河南省济源市王屋山景区3万余亩制种白菜进入盛花期,花开成海。蔬菜制种不仅增加农民收入,也为美丽乡村建设增添亮色。

李培献摄(中视视觉)

# 培育千亿元级黄金珠宝产业集群

佛山市全球黄金珠宝产业投资大会吸引**28家**产业链重点机构、企业签约落户

佛山市顺德区珠宝行业规模以上工业总产值达到**315.84亿元**

2022年  
佛山市黄金珠宝产业  
实现工业总产值  
近**500亿元**



佛山市黄金珠宝产业投资大会现场,观众在驻足欣赏展示的珠宝。(资料图片)

牌创建,从市场营销到电商服务等一套完整的产业体系。

佛山市政府副秘书长林小芳表示,佛山市委、市政府高度重视黄金珠宝产业高质量发展,正紧抓高水平建设“十大创新引领型特色制造业园区”的重大机遇,推动黄金珠宝产业集聚发展、高端发展、创新发展,推进黄金珠宝+智造+创新服务+文旅等跨界融合,构建现代化珠宝玉器产业体系。

### 发力数字化转型

3月9日,在顺德区伦教街道振通一路,粤港澳大湾区黄金珠宝创新生态城首期项目——金福盛黄金珠宝时尚产业园动工。

该项目由中国500强企业深圳金雅福集团、六富珠宝和周六福三大黄金珠宝行业龙头企业联合,计划总投资约300亿元,将打造成为以黄金珠宝首饰智能制造为核心的产城人文融合旗舰项目。

“作为佛山市十大创新引领特色制造业园区项目的开工建设,将对全市制造业创新发展和产业集聚发挥示范引领作用。”佛山市委常委、顺德区委书记刘智勇说。签约进驻金福盛黄金珠宝时尚产业园的深圳市顺艺珠宝有限公司董事长郭礼淳说,佛山具备良好的黄金珠宝产业生态环境,佛山伦教珠宝时尚产业园建成后,将进一步优化产业结构,聚集起更多优质人才和创新项目。

当前,数字化转型已经成为顺德伦教黄金珠宝产业高质量发展的突围之路。对此,生态城将实现数字与产业有机融合,推动黄金珠宝产业走上工业4.0发展,通过打造数字产业平台及智造研发中心,搭建数字化园区模型,引入CNC数控、3D打印、智能立体点钻机器人等先进技术,实现珠宝、物联、制造研发等各环节的数字化。

比如,顺艺珠宝就凭借企业的独门绝技在黄金珠宝首饰业内扬名。该公司研发的一款精密度达到μ级的自动化精密制造仪器,换刀时间为0.6秒,耗时相当于普通仪器的二十分之一,并且能同时合成多道工序,在用于珠宝产品制版时,只需输入程序和订单号就能自动操作,无需人员监管。

当前,黄金珠宝首饰行业新材料、新技术、新工艺不断涌现,面临着数字化和智能化升级的变革新机遇。而顺德区是全国机器人产业配套最齐全、龙头企业最集中、技术储备最充足的区域之一,将为佛山黄金珠

宝产业实现数改智转,加快佛山黄金珠宝产业的数字化转型提供助力。

### 加强政策扶持

“我们将提供最优惠的政策,推动黄金珠宝实现从加工制造环节向总部企业研发设计、展示交易等方向转型升级,提升产业发展效益和竞争力。”刘智勇表示,顺德区委、区政府将全力支持项目加快建设,以一流服务推动黄金珠宝产业快速成长。

黄金珠宝首饰产业备受佛山市、顺德区两级政府关注。为了全力打造佛山伦教珠宝时尚产业园,吸引更多国内外企业落户产业园,佛山还出台了珠宝产业专项扶持政策《促进佛山伦教珠宝时尚产业园黄金珠宝首饰产业发展扶持办法》等,引导黄金珠宝首饰产业向数字化、高质量转型。佛山市工信局副局长李天赠说,扶持对象包括在珠宝产业园注册、从事黄金珠宝首饰产业相关的总部企业、研发设计、加工制造等法人单位。《办法》对项目落户、经济贡献、特重大项目、人才引进培养、企业营销、黄金租借融资、国资投资等七方面给予扶持。

去年,南海区出台了全国首份玉器珠宝产业扶持政策,真金白银扶持玉器珠宝产业全链条发展。

中国珠宝玉石首饰行业协会会长、国家珠宝玉石首饰检验集团有限公司党委书记、董事长叶志斌表示,黄金珠宝创新生态城的开工预示着佛山黄金珠宝产业链、供应链、价格链的不断完善,“相信在大家的努力下,佛山黄金珠宝首饰产业一定会有更美好的未来”。

# 循环经济促绿

走进黑龙江东部循环经济产业园区,可再生资源的生产加工场面繁忙而有序。破损的卡车轮胎经过加工处理焕然一新,各类废铝件经过熔炉加工形成标准铝锭,废旧汽车被拆解分类处理……依托这个国家级“城市矿产”示范基地,“煤城”七台河市大力发展循环经济,开发“城市矿产”变废为宝,走出了一条资源型城市转型发展的新路径。

在鑫盛机械制造有限公司,一件件废旧的钢铁经过分拣机的分拣,再被送到铸造车间后摇身一变成了市场上炙手可热的矿用产品铸件和生产锚杆。这家企业废钢铸造年消耗废钢1万多吨,年产值近2亿元。“作为黑龙江省东部再生资源回收利用产业园区入驻的第一家企业,已经在七台河扎根超过10年,成长为黑龙江省最大的民营铸造企业。”公司总经理王成告诉记者,今年还准备投入资金重启废旧钢铁分拣加工和延伸项目,进一步扩大产能和规模。

走进亿海再生资源利用有限责任公司,一排排铝锭被整齐码放在地上,铲车在来回倒运向熔炉内添加废铝原料。作为一家以收购废旧拉罐、废铝制品等废铝件经过熔炼生产铝锭的公司,产品受到下游客户的认可,今年企业订单不断。

“公司年回收各类废铝件3万吨,公司采取订单式生产,再生铝锭生产加工线全天满负荷运转。”亿海再生资源利用有限责任公司总经理张义恩说,公司采用国内最先进的双室熔炼炉,通过带蓄热式燃烧系统满

本报记者 吴浩

七台河以“冬奥冠军之城”而闻名,从这座小城走出了一批批短道速滑运动员为国争光。但作为煤炭资源型城市,七台河也迫切需要推动经济转型发展升级。七台河正积极开拓绿色发展、循环发展、可持续发展新模式,努力将循环经济产业打造成七台河转型发展的支柱产业。

目前,黑龙江东部循环经济产业园区拥有重点企业10户,产业项目12个,规模以上企业7户,已初步形成废旧钢铁及有色金属分拣加工、报废汽车拆解破碎、废旧塑料回收分选、废旧橡胶综合利用四大板块。园区正依托现有产业项目初加工的基础,积极招商引资,延伸产业链条,重点培育发展深加工支柱性产业项目。

“去年园区实现产值19.02亿元,今年园区发展势头更好,同时加强招商引资工作,预计全年经济指标将超过去年。”七台河市桃山区园区发展中心负责人王丽娜告诉记者,桃山区正加快构建资源循环型社会经济发展模式,园区还将积极依托国家工业资源综合利用基地这一建设载体,适应形势需要进一步打造园中园,形成多途径、高效率、高附加值的综合利用发展新格局。

## 山东胶州营造更优发展环境——

# 企业享受不打烊不打折服务

本报记者 刘成

近日,记者来到位于山东省胶州市的上海电气上合风电装备产业园,只见园区内现代化、标准化厂房林立,厂房内一台台大型设备有序运行。

据悉,该项目主要进行海上风电高端装备的设计研发制造,为国内及上合组织和“一带一路”沿线国家提供先进的智能风电装备。项目仅用8个月时间实现一期主体封顶,7天顺利完成了竣工验收。

“没想到这么快就取得竣工验收备案结果,是政府细致入微的服务让项目早日投产。”上海电气风电集团山东分公司办公室主任孙飞说。

坚持平台思维,协同发力。为营造良好的营商环境,胶州市建立“收集—办理—反馈—评价”闭环模式,推动惠企政策服务和企业诉求办理“一网通办”,深入开展“惠企政策定制化”服务活动,联合部门“进企业、解难题”现场办公,推行非行政审批服务事项“一窗受理”“一站办理”,打造“全天候精准服务企业”模式。让企业全天候享受不打烊、不打折的贴心服务。

胶州市通过流程再造实现了项目手续办理“减材料、减环节、减时限、减费用”。“我们联合相关主管部门提前为项目会诊把脉,疏通办理路径。积极推行告知承诺制,扩大实施施工许可分阶段办理范围,多措并举为项目提供个性化服务,

实现快审批快开工,助项目早日投产。”胶州市行政审批服务局建设项目服务科负责人冷娜说。

在此基础上,胶州市实施重点项目联合验收定制服务,组织规划、消防、排水等相关专项验收单位,按施工进度分阶段联合验收。将至少1个月以上的专项验收压缩至最多12日的联合验收。

“项目投产前,我们在货物运输上遇到的难题也得到了有效解决。”孙飞告诉记者,营海收费站收费口过窄,超宽、超长车辆无法通行,极大地增加了运输时间和成本。

孙飞向上合示范区管委会反映问题后,管委会第一时间联系胶州市交通运输局、山东高速集团、胶州湾发展集团等相关部门,协调解决收费站入口改造事宜,多次举行对接会,经过近一个月的紧张施工,最西侧的入口车道宽度已由原来4.85米拓宽至5.5米,为企业解决了发展难题。

去年,胶州市启用上合经贸综服平台,建成启用工赋上合惠企e家云平台,实现惠企服务、企业诉求“一网通办”。召开上合新区企业家大会,7000万元真金礼遇“城市合伙人”,争取各级惠企扶持资金11.1亿元,落实增值税留抵退税36亿元,帮助企业融资92亿元。通过企业家座谈会等形式,面对面了解情况,点对点反映问题,研究制定企业诉求高效解决的长效机制,助力企业发展。

改革措施好不好,服务周到不周到,企业感受最真切。近日,胶州市行政审批局工作人员为青岛厚德食品有限公司送来了延续后的食品生产许可证。“公司成立近20年,今年是第5次换证,这次换证让我们感到惊喜。换证申请的当天就批准通过了,这是对企业最大的支持。”青岛厚德食品有限公司总经理王征环说,整个过程企业不需要提交纸质申请材料,也不用到行政审批大厅现场办理业务。

以前,在临近有效期之前的6个月,企业就要开始准备换证的申请材料和现场核查,甚至需要停工。胶州市推动流程再造和机制创新,对于申请人声明生产条件未发生变化的,不再进行现场核查,不打扰企业正常生产行为。

“免于现场核查并不代表着监管缺位,监管部门会对企业证后生产经营情况开展监督检查,对发现企业不符合承诺条件开展经营的,将依法予以处理。”胶州市行政审批服务局一事全办科科长王励刚说。

胶州市梳理审批清单,做好“一业一证”“一事全办”审批,工作效率大幅提升。目前,胶州市“一事全办”主题式服务事项已经扩展至259个,办结超过6200件,申请材料、办理时限平均压缩60%以上。